

С началом учебного года прибавляется забот не только у родителей и их чад. Растет число проблем у сотрудников милиции, в особенности у работников службы по делам несовершеннолетних. Город принимает тысячи детей, возвратившихся с каникул, дач, от родственников. И далеко не каждый из них получает достаточно внимания. О проблемах, с которыми сталкивается служба, рассказывает исполняющая обязанности начальника отдела по делам несовершеннолетних УВД ЮВАО Галина ВОСКРЕСЕНСКАЯ.



ФОТО АНДРЕЯ ФИЛАТОВА

ОТКУДА ТЫ, ПОДРОСТОК?

- Наши подопечные не только из так называемых неблагополучных семей. Конечно, если родители крепко дружат с бутылкой, дети чаще отправляются по кривой дорожке. Но есть примеры удручающие. Когда и папа, и мама ребенка преуспевающие бизнесмены, дом полная чаша, а дети, что называется, не вылезают из комнат милиции...

- Часто ли возникает проблема лишения родительских прав?

- За восемь прошедших месяцев были лишены родительских прав девяносто пять матерей. Я согласна, ни один государственный институт не может заменить родных людей. Но мы идем на такие меры в самых крайних случаях, когда иного выхода нет. Например, если дети

постоянно подвергаются издевательствам, насилию, их эксплуатируют, угрожают здоровью, нормальному физическому и психическому развитию.

- С детьми, которые имеют московскую прописку, все понятно. А как поступают с бродяжками, попрошайками?

- Сразу скажу, этой проблеме уделяется особое внимание и правительством Москвы, и руководством ГУВД. Каждый случай берется на контроль, судьба каждого ребенка отслеживается. Бродяжки направляются в Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей, где ими занимаются педагоги, психологи, специалисты нашей службы. Если ребенок болен, его лечат в специальных медицинских учреждениях.

В нынешнем году у нас открыли специальное лечебное заведение «Канатчиково». Туда по решению суда направляются взрослые, занимающиеся попрошайничес-

ством с детьми. Взрослые находятся под нашим наблюдением, а дети получают квалифицированную медицинскую помощь. Увы, большинство таких подростков обычно уже имеют целые букеты болезней, в том числе самых «взрослых»... И их приходится сначала лечить вместе с родителями в больницах и стационарах.

Есть и специальная школа «Шанс» закрытого типа. В ней содержатся дети до четырнадцати лет, совершившие серьезное правонарушение. Там каждый ребенок имеет индивидуального педагога, получает все необходимое для нормального развития и учебы. Кстати, такая школа есть только в столице.

- Откуда в Москву прибывает больше всего бродяжек?

- Чаще из Молдовы и Украины, реже - из среднеазиатских республик. Мне ни разу не встречались попрошайки, приехавшие, скажем, из Белоруссии...

- Вы называли цифры общей регистрационной статистики. А можно ли, хотя бы примерно, определить процент исправившихся, тех, кто благодаря своевременному вмешательству выправился, наш себя в жизни?

- Я работаю в милиции почти четверть века, и судьбы многих детей мне известны. Большая часть подростков исправляется - до 90 процентов. В этом и наша заслуга, а помогаю нам участковые инспектора, органы опеки, другие учреждения и институты. Вообще профилактическая работа не слишком заметна. Мы не раскрываем громких преступлений, не участвуем в погоях и схватках. Но для людей, особенно для маленьких граждан, попавших в серьезную жизненную передрягу, делаем все возможное.

ОТЦВЕЛИ УЖ ДАВНО...

В столице подведены итоги оперативно-профилактической операции «Мак-2006». Как выяснилось, продавцы и потребители зелья не останавливаются ни перед чем для получения желаемого результата.

Казалось бы, как в мегаполисе, где каждый клочок земли на вес золота, удается сажать, выращивать, а затем и убирать посевы опийного мака? Оказывается, если нельзя, но очень хочется...

Несмотря на то что климатические условия и населенность столицы не дают разгуляться «садоводам», московские наркополицейские все же сталкиваются с удивительными случаями. Выявляются «оранжереи», «бесхозные» грядки и отдельные «клубы». Ни один из таких фактов не остается без внимания сотрудников Управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по городу Москве.

Столичный подпольный рынок насыщен марихуаной, - рассказывает руководитель пресс-службы УФСКН РФ по городу Москве Мария Луценко. - 60 процентов изъятого в ходе операции зелья - конопля и ее производные. Героин составляет 29 процентов, гашиш - четыре процента. Не меняется и контингент наркосбытчиков. Все случаи изъятий крупных партий наркотиков связаны главным образом с уроженцами Таджикистана и Украины.

Так, 19 июля 2006 года за сбыт 100 граммов героина был задержан гражданин Таджикистана. Сейчас оперативники устанавливают всю преступную цепочку от изготовителя зелья до его потребителя. На территории торгового комплекса «Горбушкин двор» наркополицейским удалось задержать гостя из Украины, приторговывавшего не только контрафактными фильмами, но и зельем. При молодом человеке было найдено несколько граммов марихуаны, а позже среди его личных вещей обнаружено еще 608 граммов зелья.

Автолюбители из Таджикистана, прибывшие на Измайловский рынок на автомобиле, привезли в багажнике почти 500 граммов героина. Теперь восточные гости не скоро смогут посетить крупнейшую торговую площадку Москвы без наручников. А на Казанском вокзале столичные наркополицейские совместно с коллегами из Краснодарского края и Московского УВД изъяли солидную партию марихуаны у гостя из Украины. Он пытался доставить в город 2,5 килограмма марихуаны и более 30 граммов смолы каннабиса. В отношении молодого человека, хранившего наркотики «для личных нужд», возбуждено уголовное дело.

Еще один гость из «незалежной» привез с собой 200 граммов марихуаны. Сначала он тоже говорил о «личной мотивации». Но когда в багажнике его автомобиля нашли килограмм наркотика, гость замолчал. Объяснить внятно, зачем ему столько зелья, он так и не смог.

Всего в результате проведения первого этапа операции «Мак-2006» нами выявлено 516 преступлений, - продолжает Мария Луценко. - Возбуждено 427 уголовных дел. К ответственности привлечено 370 человек, из них 262 гражданина России. Из незаконного оборота изъято 10,5 килограмма различных психоактивных веществ, в том числе более трех килограммов героина, свыше шести килограммов марихуаны, около 500 граммов гашиша и почти два килограмма сильнодействующих психотропных веществ. Управление ФСКН РФ по городу Москве призывает москвичей к содействию в проведении операции «Мак-2006». О преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотиков, а также о случаях обнаружения мест произрастания дикорастущей конопля или цветов мака просим сообщать по телефону доверия: 316-86-55.

- Галина Александровна, каково число ваших подопечных?

- Общая цифра достаточно велика - чуть больше 1500 человек. В их число входят брошенные, оставшиеся без родителей, заблудившиеся... Но это наш внутренний архив. По-настоящему трудных подростков - со сложными судьбами, нуждающихся в постоянном контроле - значительно меньше.

- Что толкает детей на антиобщественные поступки?

ЗАКУСКА - НЕ ГЛАВНОЕ!

ТАНЦУЕМ МЕДЛЯК

Начальник отдела кадров завода СОМИЗ Краснова узнала об очередном ЧП, когда заканчивала обед в столовой. Ей сообщили, что конструктор технического отдела Палтусов распивает водку прямо на рабочем месте. Причем в качестве собутыльника выступает известная дама, которую тот привел на территорию предприятия обманным путем. Палтусов не моргнув глазом заявил охранникам, что женщина - новая сотрудница завода.

Кадровичка хорошо знала наклонности Палтусова. На нем уже висели шесть выговоров за опоздания и срыв работы. И все же Краснова удивилась: так откровенно пренебрегать элементарными нормами поведения, бросать вызов руководству, и без того имеющему зуб на нерадивого конструктора?!

Когда начальник отдела кадров, охранник и еще двое сотрудников предприятия заглянули в помещение, где работал Палтусов, они увидели занятую картину. За столом, на котором стояли бутылки водки и вермута, нехитрая закуска и чашки, сидели сам «герой» и неизвестная женщина. Даже безглагольного взгляда на «отдыхающих» было достаточно, чтобы понять - «хорошо сидят». Кондиция, в которой находились кавалер и его гостя, уже допускала исполнение медленного танца...

Краснова попыталась урезонить подчиненного. Дескать, негоже в рабочее время распивать горячительные напитки, да еще с посторонними людьми. Завод все же не распивочная. Но Палтусов, глаза которого блестели, а кожа на лице имела характерный красноватый оттенок, заявил, что имеет «полное право отметить свой день рождения». Что касается времени празднования, то именинник счел возможным сделать для себя послабление. Он, мол, оформил административный отпуск.

Разговор перерос в перебранку. Палтусов, от которого разлило спиртным, даже захмунулся на кадровичку. И неизвестно, чем бы завершился конфликт, если бы охранник не перехватил руку «именинника».

Этот девиз выдвинул уволенный за пьянство на рабочем месте сотрудник Московского завода строительной оснастки и металлоизделий. В суде «правдоискатель» потребовал не только снять с него все взыскания и признать увольнение по компрометирующим его обстоятельствам незаконным, но и выплатить материальную компенсацию за причиненные неудобства и моральные страдания.



КОЛЛАЖ АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

ЧП переполнило чашу терпения руководителей завода. В тот же день был подписан приказ об увольнении нарушителя с предприятия. Казалось бы, ситуация проста и понятна. Тем более что горе-конструктору было хорошо известно: он держится на волоске. Обо всех взысканиях за опоздания и невыполненные задания его уведомляли в соответствии с законом. Но герой потому и герой, что никогда не сдастся.

ВЫПИТЬ ЛИТР И НЕ ОКОСЕТЬ

Умудренный читатель, наверное, улыбнется. Где это видано, чтобы уличенный в проступке не согласился с таким очевидным компроматом?

Оказывается, даже в такой ситуации можно морочить людям голову. Да еще как морочить! Палтусов обратился в суд и потребовал восстановить потерянную, по его мнению, спра-

ведливость. Предлагаю вашему вниманию несколько фрагментов из материалов судебных заседаний.

Свидетель Шонина: «Когда мы вошли в отдел, никто и не думал прятать бутылки. От Палтусова за два метра пахло спиртным. Он характерно жестулировал, выглядел неряшливо, рубашка его торчала. По всему было видно, что он сильно пьян».

Свидетель Малахов: «У нас есть специальные сертифицированные трубки, позволяющие определить степень опьянения человека. На заводе освидетельствование проводит медсестра. Но когда мы предъявили Палтусову «продуться», чтобы убедиться в его «трезвости», он наотрез отказался. Трубка Мохова-Шинкаренко, по его мнению, дает слишком большую погрешность».

Истец Палтусов: «В тот день я действительно распивал

спиртные напитки, так как у меня был день рождения. Но я не находился в состоянии алкогольного опьянения. Количество закусок я могу подтвердить описью стола. Но наличие закуски для меня принципиального значения не имеет. Я употребил только 150 граммов вермута. Для моего организма это пустяки. Я в таком состоянии спокойно вожу машину. Предлагаю провести тест для установления моей дееспособности. Я выпью 150 граммов вермута, а специалисты-наркологи, которых суд вызовет из больницы, определят степень моей трудоспособности...»

Федеральный судья Наталья Жигалова: «А за чей счет будет приобретен вермут?»

Палтусов (вдохновенно и великодушно): «Можно за мой счет!»

Надо сказать, что истец вел себя в зале суда так же сумбурно, как и в тот день, когда его застукали за выпивкой. Он выдвигал одно требование за другим, грозился обратиться в международные правозащитные организации, предлагал вызвать новых свидетелей и провести какие-то невероятные исследования.

Неожиданно Палтусов просил приобщить к делу магнитофонные записи, фотографии, свои справки. Например, он принес на очередное судебное заседание ЭКГ головного мозга и эхоэнцефалограмму сосудов. А когда истец понял, что оправдать употребление горячительных напитков на рабочем месте никак не удастся, он сменил тактику:

«Запах спиртного я могу объяснить. У меня дупло в зубе. Во рту находился ватный тампон, смоченный в спирте. А

возбужден я был потому, что радовался собственному дню рождения».

БЕЗ ПРАВА НА АПЕЛЛЯЦИЮ

Может показаться, что истец, как бы помягче выразиться, не совсем адекватен, - говорит секретарь Кузьминского межмуниципального суда Наталья Чумарина. - Но это не так. Он хорошо отдает отчет своим действиям. А некоторая экзальтированность - особенность характера, индивидуальный темперамент. К тому же истец работал когда-то в газете и называл себя журналистом. Он считал, видимо, что его гуманитарных знаний хватит, чтобы морочить голову людям.

Любопытно, что Палтусов понял бессмысленность восстановления на прежней работе. И хотя вначале это было его условием, впоследствии он снял его и оставил только «моральную компенсацию и отмену дисциплинарных взысканий».

Федеральный судья Наталья Жигалова в открытом судебном заседании рассмотрела гражданское дело по иску Палтусова к заводу СОМИЗ о признании неправомерным его увольнения и наложения дисциплинарных взысканий, а также вопрос об оплате вынужденного прогула и взыскании компенсации морального вреда с индексацией. Иск не был удовлетворен ни по одному из пунктов. Суд не нашел никакой логики в требованиях истца, посчитав достаточным основанием для его увольнения положения статьи 81 Трудового кодекса РФ.

«Появление на работе в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения является основанием для увольнения работника независимо от того, находился ли он (в рабочее время) в указанном состоянии на рабочем месте или на территории организации. При этом не имеет значения, когда работник находился в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения - в начале, конце рабочего дня или во время перерыва на обед».

Судебная коллегия по гражданским делам Московского городского суда решение Кузьминского межмуниципального суда оставила без изменения, а кассационную жалобу истца - без удовлетворения.